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자료가 변하면 절편과 기울기가 모두 변한다.

이 때 얼마나 변화할지는 절편과 기울기 추정량의 표준오차를 보고 짐작할

수 있다.
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1. 개별 계수 추정량의 표준오차

회귀계수 추정량의 표준오차
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기울기와 절편 추정량의 표준오차

단순회귀분석에서 절편과 기울기 추정량의 표준오차

1. 개별 계수 추정량의 표준오차

𝜎: 회귀분석 오차의 표준편차

ො𝜎: 회귀분석 오차의 표준편차에 대한 추정치

앞에서는 이를 RMSE로 표기했었음 3



2. 개별 계수에 대한 추론

회귀분석 결과의 보고

단순회귀분석 결과의 보고

ŷ  a  b x
(SE (a)) (SE (b ))

(단, 괄호 안은 표준오차) 

관측치수=n, 결정계수=R2, 추정의 표준오차=RMSE

4



기울기에 대한 추론

단순회귀분석모형의 기울기에 대해

귀무가설: = 0. (즉, 기울기가 0 이다, x가 y를 설명 못한다.)

신뢰구간의 구축

• 기울기에 대한 95% 신뢰구간 b  2SE(b) 를 구해  를 포함하고 있는지

확인. 포함하지 않으면 5% 유의수준에서 귀무가설 기각

t t

• 기울기 추정치의 t-값을 보고 판정

• | t | 2 이면 귀무가설 기각. 여기서 t  
b   0

S E (b )

t-값의 계산
t

2. 개별 계수에 대한 추론
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개별값 예측과 평균값 예측

광고비로연간 1억원을 쓸 때

• 그 해 매출액이 얼마일까?

• 평균 매출액이 얼마일까?

• 예측치는 ŷ0  a  bx0 로 같고 그 예측의 표준오차만 서로 다르다.

개별 y값의 예측

평균 y값의 예측

3. 개별값 예측과 평균값 예측
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2

개별값을 예측하기가 평균값을 예측하기보다 더 어렵다.

개별값 예측의 표준오차 > 평균값 예측의 표준오차

개별값 예측의 표준오차에 대한 추정치 평균값 예측의 표준오차에 대한 추정치
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3. 개별값 예측과 평균값 예측



3. 개별값 예측과 평균값 예측

개별값 예측의 예측구간 과 평균값 예측의 예측구간
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런과 계열상관

인접한 잔차간 상관관계

인접한 잔차간 부호를 비교:

같은 부호묶음을 하나의 런(run)으로정의

+ +
양의 계열상관을띤다

- -

+ -
음의 계열상관을띤다

- +

5. 회귀 잔차를 이용한 런검정
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++ −−−−− ++++++ −−−− +++

•런의 개수는 5개, 양(+)의부호는 11개, 음(-)의 부호는 9개

• “+” 11개와 “−” 9개로 이루어진 자료에서 런개수의 하한 임계치는 6, 상한

임계치는 16

• “관측된 런의 개수 5 < 하한 임계치 6” 이므로 양의 계열상관 존재로 판정

•이들 임계치는 많은 통계학 교재에 제시되어 있음. 컴퓨터만 있으면 이들

임계치를각자 만들어 낼 수도 있음

(i) 11개의 +와 9개의 –가 든 상자에서 무작위 비복원추출로 총 20장의 전체 카드를

차례로 뽑아 런의 개수 셈

(ii) 위의 작업을 1,000회 반복

(iii) 이렇게 구한 총 1,000개의 런 개수를 오름차순으로 정리하면 50번째 값이 하한

5. 회귀 잔차를 이용한 런검정
런검정

2

임계치가 되고 950번째 값이 상한 임계치가 됨



#(-)

#(+)
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4

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

5 2 2 3

6 2 2 3 3

5. 회귀 잔차를 이용한 런검정

런검정의 하한임계치

부록 [표-4]: 런검정의 하한임계치

7 2 2 3 3 3

8 2 3 3 3 4 4

9 2 3 3 4 4 5 5

10 2 3 3 4 5 5 5 6

11 2 3 4 4 5 5 6 6 7

20



#(-)

#(+)
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2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

5 9 10

6 9 10 11

5. 회귀 잔차를 이용한 런검정

런검정의 상한임계치

부록 [표-4]: 런검정의 상한임계치

7 11 12 13

8 11 12 13 14

9 13 14 14 15

10 13 14 15 16 16

11 13 14 15 16 17 17
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런검정의 응용 1

농구선수가 게임 중 슛에서 기복을 보이는지 검정

• 기복이 있으면 성공과 실패가 몰려있을 것임

• 관측된 자료: 20개 슛을 시도하여 9개 성공

• 런의 개수를 셈

• 9개의 성공(+)과 11개의 실패(−)에 해당되는 “런 개수의 하한 임계치”는 6

• 관측된 런의 개수가 하한 임계치 6 이하이면 양의 계열상관, 즉 기복이 있는

것으로 판정함

6. 런검정의 응용
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런검정의 응용 2

주식가격의 움직임에 모멘텀이 있는지 검정

• 여기서 모멘텀이란 하나의 시계열이 보이는 방향지속성임

• 20거래일간의 주가자료 수집하여 오르거나 변화가 없으면 + , 내리면 − 로

기록하여 +의 수, -의 수, 런의 개수를 센다.

• 런의 개수가 하한 임계치 이하이면 주식가격의 움직임에 모멘텀이 있다고 판단

• 모멘텀이 있는 것으로 판단되면 주가가 오르면 사고 내리면 파는 이른바 “모멘텀

거래전략”에 따라 주식투자를 해봄직하다. (“at your own risk, though!”)

6. 런검정의 응용
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